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B¸o c¸o

Tæng kÕt c«ng t¸c ®oµn vµ phong trµo thanh niªn

NĂM HỌC 2012-2013
I. §Æc ®iÓm, t×nh h×nh
Năm học 2012 - 2013 c«ng t¸c §oµn vµ phong trµo thanh niªn tr­êng THCS - THPT TrÇn Quèc TuÊn ho¹t ®éng trong ®iÒu kiÖn cã nhiÒu thuËn lîi. Trong qu¸ tr×nh ho¹t ®éng thùc hiÖn phong trµo §oµn tr­êng lu«n nhËn ®­îc sù quan t©m chØ ®¹o cña HuyÖn §oµn Tõ Liªm, sù chØ ®¹o trùc tiÕp cña cÊp uû §¶ng nhµ tr­êng, sù gióp ®ì vµ t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cña Héi ®ång gi¸o dôc nhµ tr­êng, sù ñng hé nhiÖt t×nh cña §oµn viªn-thanh niªn trong nhµ tr­êng.

Sè chi ®oµn :  14 chi ®oµn trong ®ã cã 13 chi ®oµn  häc sinh, 1 chi ®oµn c¸n bé -gi¸o viªn- CNV.
Sè ®oµn viªn  : 245  ®oµn viªn, trong ®ã cã 25 ®oµn viªn lµ c¸n bé, gi¸o viªn trÎ .
Ph¸t huy nh÷ng thuËn lîi, kh¾c phôc nh÷ng khã kh¨n, d­íi sù l·nh ®¹o trùc tiÕp cña cÊp uû §¶ng nhµ tr­êng, tuæi trÎ tr­êng THCS - THPT  TrÇn Quèc TuÊn lu«n tÝch cùc phÊn ®Êu duy tr× vµ thóc ®Èy c¸c phong trµo ho¹t ®éng gãp phÇn hoµn thµnh nhiÖm vô gi¸o dôc cña nhµ tr­êng vµ hoµn thµnh nhiÖm vô cña §oµn cÊp trªn, BGH nhµ tr­êng giao cho.

II. kÕt qu¶ c«ng t¸c ®oµn vµ phong trµo thanh niªn.

Víi tinh thÇn xung kÝch s¸ng t¹o tuæi trÎ tr­êng THCS - THPT TrÇn Quèc TuÊn ®Ò ra vµ x©y dùng ch­¬ng tr×nh ho¹t ®éng ®¸p øng nhu cÇu nguyÖn väng cña ®oµn viªn thanh niªn trong tr­êng; qua ®ã tõng b­íc n©ng cao vai trß, vÞ trÝ, chÊt l­îng ho¹t ®éng cña tæ chøc §oµn.

1. Công tác giáo dục
 §oµn tr­êng THCS - THPT TrÇn Quèc TuÊn trong n¨m häc qua ®· tËp trung th­êng xuyªn x©y dùng tæ chøc vµ ®æi míi nhiÒu víi c¸c h×nh thøc ho¹t ®éng ®a d¹ng, phong phó, qua ®ã t¸c ®éng tÝch cùc ®Õn t­ t­ëng t×nh c¶m cña ®oµn viªn thanh niªn trong tr­êng, kh¬i dËy niÒm tù t«n tù hµo d©n téc.

Ngay trong ®Çu n¨m häc 2012 - 2013 c«ng t¸c tuyªn truyÒn cho ®oµn viªn thanh niªn vÒ truyÒn thèng häc tËp, rÌn luyÖn ®¹o ®øc ®· ®­îc §oµn tr­êng coi träng vµ triÓn khai víi chñ ®Ò :

“Nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn, xây dựng trường học thân thiện, lành mạnh"

Nh©n c¸c ngµy lÔ lín trong n¨m nh­ 10/10, 20/11,22/12 §oµn tr­êng ®· tæ chøc c¸c ho¹t ®éng träng t©m nh»m tËp trung ®Èy m¹nh c«ng t¸c tuyªn truyÒn, gi¸o dôc víi nhiÒu h×nh thøc ®a d¹ng phong phó  Cô thÓ nh­:

 - Ph¸t ®éng phong trµo d¹y tèt, häc tèt tr­íc cê, chµo mõng ngµy gi¶i phãng thñ ®« 10/10 , ngµy Nhµ gi¸o ViÖt Nam 20/11 vµ ngµy thµnh lËp Qu©n ®éi nh©n d©n ViÖt Nam 22/12.
  - Tæ chøc tèt lÔ khai gi¶ng n¨m häc míi
      -    Tổ chức thành công đại hội các chi đoàn, Đại Hội Đoàn trường  vào ngày 10/10/2012
- Tham gia tæ chức cho học sinh các khối lớp đi “Trải nghiệm môi trường Quân đội”
        - Tæ chøc cho häc sinh thi t×m hiÓu vÒ ATGT 
   - Phát thanh tuyên truyền về tháng ATGT

     - Thi tìm hiểu về  “Hà Nội - Điện biên phủ trên không”  và chọn một bài xuất sắc  nhất tham dự cấp Thành Phố

* Tổ chức các hoạt động chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam như: 

      - Tổ chức lớp cảm tình đoàn và kết nạp được 60 đoàn viên 

      - Tổ chức thi văn nghệ, TDTT.

     - Tổ chức  Sân chơi kiến thức dưới hình thức “ Đối mặt ” vào sáng 12 / 11/2012  tại sân trường
- Tổ chức đêm hội “ Tri Ân thầy cô” thu hút được nhiều đoàn viên tham gia
     - Thi đua dành nhiều hoa điểm tốt.

     - Tổ chức  lễ mít tinh kỷ niệm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11/2012 và lễ đón trường chuẩn Quốc Gia
         - Nh©n ngµy nhµ gi¸o ViÖt Nam 20/11 §oµn tr­êng ®· x©y dùng vµ tæ chøc nhiÒu ho¹t ®éng thi ®ua häc tËp vµ c¸c ho¹t ®éng phong trµo kh¸c.

- Tæ chøc chµo cê tù qu¶n, hßm th­ ©m nh¹c, tæ chøc cho häc sinh néi tró xem phim tháng mét lÇn vµo tèi thø t­  vµ tæ chøc giao l­u v¨n nghÖ cho häc sinh néi tró.
- Ngµy 20/9 §oµn phèi hîp víi nhµ tr­êng tæ chøc “ TuÇn sinh ho¹t c«ng d©n- häc sinh ®Çu n¨m häc”
- TriÓn khai c¸c ho¹t ®éng b¶o vÖ méi tr­êng trong tr­êng häc.

- Ngµy 19/12 tæ chøc cho häc sinh ®i th¨m c¸c chó th­¬ng binh  ë ThuËn Thµnh B¾c Ninh.

- Tham gia tËp huÊn Héi LHTN  do HuyÖn §oµn tæ chøc 

- Tæ chøc ph¸t thanh vµo thø 3,5,7 hµng tuÇn víi nhiÒu néi dung phong phó theo chñ ®Ò tõng th¸ng.

- Tæ chøc diÔn ®µn häc tËp t¹i chi ®oµn 12 A

- Víi “Giê chµo cê tù qu¶n”   thu hót ®­îc 100% §VTN trong toµn tr­êng tham gia. 

- C¸c gi¶i TDTT nh­  kÐo co, bóng đá, cÇu l«ng, bóng đá thu hút  ®«ng ®¶o ®oµn viªn thanh niªn tham gia sau c¸c giê häc chính khóa.
- §éi bãng ®¸ tr­êng THPT TrÇn Quèc TuÊn  tham gia gi¶i bãng ®¸ HS THPT HN đạt huy chương đồng
- Nh©n ngµy 20.11 doµn tr­êng tæ chøc v¨n nghÖ tíi c¸c chi ®oµn vµ chän ra ®­îc 11 tiÕt môc biÓu diÔn 20/11. KÕt  qu¶ gi¶i A thuéc vÒ chi ®oµn: 10D,12A, 11D,12C,11D gi¶i B thuéc vÒ chi ®oµn 10A, 10B,10C
- Đạt giải ba cuộc thi “ Giai điệu tuổi hồng” do cấp cụm tổ chức
- Nh©n ngµy 26/3 §oµn tr­êng tæ chøc nhiÒu ho¹t ®«ng nh­ thi c¾m hoa, Thi v¨n nghÖ,TDTT như  Bóng chuyền hơi cho học sinh nữ, Bóng đá đối với học sinh nam, hội thi “ Học sinh thanh lịch”, Chương trình ‘ Tôi là đoàn viên tại chi đoàn 11D”. Tæ chøc MÝt tinh kû niÖm ngµy thµnh lËp §oµn 26/3 ®Ó l¹i Ên t­îng s©u s¾c cho häc sinh toµn tr­êng. 
        - Tæ chøc cho häc sinh khèi 12 nghe h­íng nghiÖp.


- Nhân dịp ngày 15/5, 19/5 Đoàn trường tổ chức  “ngày hội đọc sách” tới 100/% học sinh tham gia
Cïng víi nhiÖm vô häc tËp c«ng t¸c tuyªn truyÒn chÝnh trÞ lu«n ®­îc §oµn tr­êng coi träng.
 2.  Công tác chăm lo, hỗ trợ và phát huy vai trò của đoàn viên, học sinh .
2.1. D¹y tèt:

§oµn viªn Chi ®oµn Gi¸o viªn ®· ph¸t ®éng vµ thùc hiÖn héi gi¶ng“ Dạy tốt, GVG” trong 2 đợt  nhân  ngày 20/11 và 26/3
KÕt qu¶ cô thÓ lµ:

 Cã 100% §oµn viªn thuéc Chi ®oµn Gi¸o viªn ®· tham gia héi gi¶ng vµ nhiÒu tiÕt thao gi¶ng ®­îc ®¸nh gi¸ kh¸, tèt. Cã 2 ®/c tham gia thi gi¸o viªn giái M«n Hóa, Sử  ®¹t giáo viên giỏi cÊp côm.
2.2. Häc tèt:

Häc tËp lµ nhiÖm vô hµng ®Çu cña §oµn viªn thanh niªn trong nhµ tr­êng phæ th«ng. §oµn tr­êng khuyÕn khÝch chØ ®¹o c¸c C§ tæ chøc häc nhãm, c¸n sù häc tËp trong c¸c giê tù häc. Tæ chøc truy trao bµi 10 phót ®Çu giê ®¹t kÕt qu¶ cao, tæ chøc cho c¸c chi ®oµn ®¨ng ký tiÕt häc tèt, ngµy häc tèt, tuÇn häc tèt, th¸ng häc tèt vµo  ®ît thi ®ua cao ®iÓm  mõng ngày nhà giáo Việt Nam  20/11, 26/3 .
Nh×n chung trong c¸c ®ît thi ®ua c¸c C§ lu«n cã c¸c h×nh thøc thi ®ua phong phó gi÷a c¸c tæ nhãm ®Ó cã kÕt qu¶ häc tËp cao nhÊt. §Æc biÖt phong trµo ba kh«ng trong tÊt c¶ c¸c ®ît thi ®ua “Kh«ng quay cãp - kh«ng ®iÓm kÐm - kh«ng vi ph¹m ®ång phôc” h­ëng øng ®ît vËn ®éng nãi kh«ng víi tiªu cùc cña ngµnh gi¸o dôc, gãp phÇn x©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn , häc sinh tÝch cùc.
KÕt qu¶ cô thÓ lµ:

- Tæ chøc c¸c c©u l¹c bé c¸c m«n v¨n ho¸ nh­ to¸n, lý, ho¸, v¨n,sö, TDTT thu hót ®­îc rÊt nhiÒu häc sinh tham gia

- Häc kú I §oµn tr­êng tæ chøc  thi s©n ch¬i kiÕn thøc d­íi h×nh thøc “ Đối mặt” 
- KÕt thóc năm học ®· cã :  58,63%  häc sinh kh¸ giái.

- HÖ thèng b¶ng tin, loa ®µi vµ c¸c ph­¬ng tiÖn th«ng tin ®­îc §oµn tr­êng sö dông cã hiÖu qu¶ ®· khÝch lÖ phong trµo ho¹t ®éng häc tËp trong toµn tr­êng.

- §oµn tr­êng kÕt hîp víi ban phô huynh vµ nhµ tr­êng th­êng xuyªn cã nh÷ng s¬ kÕt tuÇn,s¬ kÕt th¸ng vµ c¸c ®ît thi ®ua ®­îc kÞp thêi nhËn xÐt biÓu d­¬ng tr­íc cê cã t¸c dông tÝch cùc tíi tõng §oµn viªn thanh niªn.

- Sè líp ®¹t danh hiÖu líp kh¸, tèt chiÕm 78%
2.3. C«ng t¸c phôc vô tèt.

§¶m b¶o phôc vô tèt nhiÖt t×nh tr¸ch nhiÖm hç trî ho¹t ®éng gi¸o dôc trong nhµ tr­êng.Nh­ bÕp ¨n ®¶m b¶o vÖ sinh an toµn thùc phÈm kh«ng cã  tr­êng hîp nµo bÞ ngé ®éc thùc phÈm trong n¨m,®¶m b¶o ®ñ xuÊt ¨n hµng ngµy cho häc sinh,c¸n bé c«ng nh©n viªn trong nhµ tr­êng.C«ng t¸c chuÈn bÞ phôc vô ©m thanh loa ®µi ®­îc ®¶m b¶o.Tµi chÝnh, th­  viÖn phôc vô nghiªm tóc ®Çy ®ñ ®¶m b¶o môc tiªu gi¸o dôc trong nhµ tr­êng.
KÕt qu¶ cô thÓ lµ:

 §¶m b¶o 100% b÷a ¨n ®¶m b¶o vÖ sinh an toµn thùc phÈm, ch¨m sãc søc kháe häc sinh,vÖ sinh phßng chèng dÞch bÖnh tèt, kh«ng cã hiÖn t­îng ngé ®éc thùc phÈm, ®¶m b¶o tèt c«ng t¸c ph¸t thanh tuyªn truyÒn trªn mäi ph­¬ng diÖn, ®¶m b¶o cung cÊp ®ñ tµi liÖu trang thiÕt bÞ phôc vô gi¶ng d¹y, tæ chøc tèt c¸c k× thi nghiªm tóc chÊt l­îng.
3. Hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng

- Nh©n c¸c ngµy lÔ, c¨n cø vµo t×nh h×nh ®iÒu kiÖn cô thÓ §oµn tr­êng tæ chøc c¸c ho¹t ®éng phong trµo nh»m thu hót ho¹t ®éng tham gia ho¹t ®éng ®Ó kh«ng bÞ ®èi t­îng xÊu l«i cuèn dÉn ®Õn vi ph¹m ph¸p luËn, hay trËt tù an toµn x· héi.

- Tæ chøc thùc hiÖn cuéc vËn ®éng “ Thanh niªn häc sinh kh«ng hót thuèc l¸, kh«ng ®i m« t« xe m¸y ®Õn tr­êng”, Đội mũ bảo hiểm khi đi xe đạp điện và ngồi sau xe máy
- Hµng tuÇn toµn tr­êng thùc hiÖn ngµy thø 6 tæng dän vÖ sinh khu häc ®­êng vµ khu néi tró.

KÕt qu¶ cô thÓ lµ:

- Tæ chøc cho häc sinh nghe  vÒ luËt ATGT vµ phßng tr¸nh c¸c tÖ n¹n x· héi.
- Tổ chức học sinh khối 10,11 thi tìm hiểu về ATGT
- Kh«ng cã häc sinh nghiÖn hót, nhiÔm HIV, 100% §VTN nhµ tr­êng cam kÕt kh«ng ma tóy, kh«ng vi ph¹m  an toµn giao th«ng vµ thùc hiÖn nghØ tÕt an toµn.
- Khu néi tró an toµn kh«ng x¶y ra c¸c vô viÖc vi pham ph¸p luËt.
4. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn và tham gia xây dựng Đảng.

4.1 C«ng t¸c x©y dùng tæ chøc §oµn.
- §oµn tr­êng lu«n lu«n ®æi míi néi dung vµ ph­¬ng thøc ho¹t ®éng, më réng mÆt trËn tËp hîp ®oµn kÕt thanh niªn nªn ®· dµnh ®­îc nhiÒu kÕt qu¶ trong c«ng t¸c x©y dùng §oµn v÷ng m¹nh.

- Duy tr× tæ chøc héi liªn hiÖp thanh niªn gãp phÇn tËp hîp ®oµn kÕt ®oµn viªn thanh niªn.

- C«ng t¸c ph¸t triÓn §oµn viªn ®­îc quan t©m ®óng møc. 
KÕt qu¶ cô thÓ lµ 

- Nh©n dÞp 20/11 và  26/3 §oµn tr­êng ®· tæ chøc líp ®èi t­îng §oµn vµ kÕt n¹p ®­îc 120 thanh niªn ­u tó vµo tæ chøc §oµn .
- 12/14 chi ®oµn ®¹t chi ®oµn v÷ng m¹nh.
- 100% BÝ th­ c¸c chi ®oµn ®­îc tËp huÊn nghiÖp vô c«ng t¸c ®oµn.
- 100% đoàn viên hưởng ứng việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
- Tổ chức triển khai học tập nghị Quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X, Nghị quyết Đại hội thành phố lần thứ XIV, Nghị quyết Đại hội Đoàn Huyện lần thứ XXI và triển khai lấy ý kiến vào dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992

4.2 §oµn tÝch cùc tham gia x©y dùng §¶ng
       §oµn tr­êng ®· giíi thiÖu .... ®oµn viªn ­u tó cho Chi bé §¶ng nhµ tr­êng giáo dục, bồi dưỡng là quần chúng ưu tú của Đảng
        4.3  Phong trµo chung søc céng ®ång .
      -TÆng c¸c chó Th­¬ng binh thuËn thµnh B¾c Ninh:  10.900.000®
          - Quyên góp ủng hộ vùng sâu, vùng xa: 5.310.000đ
       - Ủng hộ công trình phần việc thanh niên: 3.380.000
III Tån t¹i- nguyªn nh©n.
1.Tån t¹i.

Mét bé phËn §oµn viªn thanh niªn cßn ch­a ph¸t huy vai trß xung kÝch s¸ng t¹o vµ nhiÖt t×nh s«i næi trong phong trµo c«ng t¸c ®oµn.

MÆc dï ®· ®­îc tËp huÊn nghiÖp vô  c«ng t¸c ®oµn song phÇn lín lùc l­îng c¸n bé ®oµn cßn lóng tóng vµ thiÕu s¸ng t¹o trong triÓn khai ho¹t déng phong trµo c«ng t¸c ®oµn.

Ch­a ph¸t huy ®­îc vÞ trÝ, vai trß cña lùc l­îng ®«ng ®¶o ®oµn viªn  gi¸o viªn, c¸n bé c«ng nh©n viªn trong nhµ tr­êng.

2. Bµi häc kinh nghiÖm vµ mét sè kiÕn nghÞ

ViÖc ph©n c«ng nhiÖm vô kiÓm tra ®«n ®èc cÇn cô thÓ h¬n. Trong quy tr×nh thùc hiÖn c¸c ch­¬ng tr×nh ho¹t ®éng ph¶i th­êng xuyªn kÕt hîp nhÞp nhµng gi÷a chØ ®¹o kiÓm tra ®«n ®èc vµ ®¸nh gi¸ thi ®ua. Chñ ®éng tham m­u ®Ò xuÊt víi BGH, cÊp uû §¶ng t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi ®Ó ph¸t triÓn phong trµo.

N¨m häc 2012 - 2013 c«ng t¸c §oµn vµ phong trµo thanh niªn cña §oµn tr­êng THCS - THPT  TrÇn Quèc TuÊn ®· ®¹t ®­îc nh÷ng kÕt qu¶ rÊt ®¸ng tù hµo. Tæ chøc §oµn thùc sù lµ lùc l­îng nßng cèt trong nhµ tr­êng. Víi nhiÒu ch­¬ng tr×nh vµ phong trµo ho¹t ®éng phong phó ®· thùc sù gãp phÇn vµo kÕt qu¶ gi¸o dôc - ®µo t¹o vµ x©y dùng nhµ tr­êng v÷ng m¹nh toµn diÖn.
	Nơi nhận:

- BCH Huyện đoàn Từ Liêm;

- Lưu: VP Đoàn, L02b.
	XÁC NHẬN CỦA BGH
	T/M BCH ĐOÀN TRƯỜNG

Trần Thị Liên



PAGE  


3

